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1. Riešte sústavu rovníc
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2. Riešte maticovú rovnicu 
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3. Nájdite Taylorov polynóm druhého stupňa funkcie 
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Príklad 1

Riešte sústavu rovníc
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Napíšeme sústavu rovníc pomocou matíc, tak že vymeníme prvú a tretiu rovnicu a upravíme ju na trojuholníkový tvar
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Z poslednej matice vidíme, že hodnosť 
[image: image17.wmf](

)

(

)

2

=

=

¢

A

h

A

h

 , kde A je matica sústavy a 
[image: image18.wmf]A

¢

je rozšírená matica  sústavy. Sústava má n=3 neznáme. Podľa Frobeniovej vety má sústava nekonečne veľa riešení a môžeme voliť 
[image: image19.wmf](

)

1

2

3

=

-

=

-

A

h

n

 neznámu.

Zvoľme 
[image: image20.wmf]t

z

=

. Z druhej rovnice dostávame  
[image: image21.wmf]4

2

2

-

=

-

-

=

-

-

t

y

z

y

. Po úprave 
[image: image22.wmf]t

y

2

4

-

=

.

Dosadením 
[image: image23.wmf]t

z

=

 a  
[image: image24.wmf]t

y

2

4

-

=

do prvej rovnice dostaneme 
[image: image25.wmf](

)

3

2

4

2

2

-

=

-

-

-

=

-

-

t

t

x

z

y

x

.

Po úprave 
[image: image26.wmf]t

x

3

5

-

=

.

Výsledok:

Sústava rovníc     
[image: image27.wmf]0

2

5

4

3

2

1

4

3

6

4

2

=

+

-

-

=

-

-

=

-

+

-

=

+

-

z

y

x

z

y

x

z

y

x

z

y

x

 

má nekonečne veľa riešení  
[image: image28.wmf](

)

R

t

t

t

t

Î

-

-

,

,

2

4

,

3

5

.

Príklad 2.

Riešte maticovú rovnicu 
[image: image29.wmf]C

AXB

=

, kde


[image: image30.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

=

2

5

1

3

A

,      
[image: image31.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

=

1

0

2

3

B

,      
[image: image32.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

0

2

3

4

C

.
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Teraz nájdeme inverzné matice podľa vzorca 
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Vždy si je dobré urobiť skúšku či matica je skutočne inverzná . Urobíme to tak, že zistíme či platí rovnosť 
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Ukázali sme, že pri výpočte inverznej matice 
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Výsledok:

Riešením maticovej rovnice 
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Príklad 3.

Nájdite Taylorov polynóm druhého stupňa funkcie 
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Výsledok:

Taylorov polynóm druhého stupňa funkcie 
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Príklad 4.

Nájdite normálu ku grafu funkcie 
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, ktorá je kolmá na priamku 
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Rovnica normály má tvar
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Priamky sú kolmé preto musí platiť  
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Dosadíme do vzorca 
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Výsledok:

Normálu ku grafu funkcie 
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Príklad 5.

Vyšetrite priebeh funkcie 
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I. Definičný obor, párna nepárna, nulové body

a/ definičný obor 
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b/ funkcia nie ani párna ani nepárna . Pretože 
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II. Asymptoty

a/ Asymptoty bez smernice  nemá

b/ Asymptoty so smernicou 
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